

# 都是危机,结局可不太一样



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

最近一周,各种新老危机继续朝着不同的方向演进。

一些事情的进展并不像预期的那样顺利,比如韩国前总统金大中遗孀李姬镐高调访问朝鲜,并未因为是受到金正恩的邀请北上而获其接见;再比如日本首相安倍晋三执意推进新安保法案,不仅遭到国内民众强烈抗议,五位前首相也站出来唱反调。

8日,在韩国金浦机场,93岁高龄的李姬镐带着些许遗憾结束访朝回到韩国。在新闻发布会上,她感谢了韩国总统朴槿惠对她此行的谅解,也对金正恩邀她访朝表达了谢意。但正如她所说的,她是以秉承和发扬“6·15精神”的理念完成了访朝之行,可从结果上看,并未能如她所愿促进韩朝关系改善。

事实也确实如此。朝韩关系近期毫无缓和迹象,反倒插曲不断。上周韩国两名士兵在朝韩非军事区韩方一侧踩雷被炸成重伤,而埋雷者是朝方。受此刺激,韩方恢复了中断11年的对朝高音喇叭宣传,要知道,即便是2010年“天安舰事件”后,韩方也只是

重设了这些设备,并未真正让其发声。韩国《朝鲜日报》称,朝鲜在非军事区埋雷,是“炸沉了第二艘天安舰”。韩联社甚至称,韩国军方在非军事区进行侦察作战时,“作战”将从以往阻止朝鲜军人越过“三八线”变为“扫灭朝军”。某种程度上,韩朝关系无疑出现了倒退。

类似的倒退还有安倍在安保问题上的表现。日本国内因新安保法案引发的抗议示威一波接一波,人们担心安倍一意孤行会将因和平而复兴的日本再次拖进战争的深渊。这还不够,目前,已有细川护熙、羽田孜、村山富市、鸠山由纪夫、菅直人五位前首相出面反对安保法案。其

中,村山11日在《人民日报》撰文,直言“会拼上性命阻止‘安保法案’”;鸠山则在12日访问韩国期间,在反抗日本殖民统治的抗日义士追悼碑前下跪祷告;菅直人更是直斥安倍应该立刻引咎辞职。

同样是危机,也有一些历经波折后出现了曙光。11日,经过长达23个小时的“白加黑”式谈判之后,希腊与国际债权人之间终于就第三轮救助协议内容达成一致,只等希腊议会和欧元区各国点头同意。一切顺利的话,希腊将在下周一笔32亿欧元的债务到期之前获得救助资金,避免再度出现债务违约的窘相。这一次,希腊将在接下来的三年

里,获得总额达850亿欧元的援助,这对于乱了大半年,历经了资本管制、经济紧缩以及与国际债权人一系列讨价还价的希腊而言,将是一次实打实的喘息之机。受此影响,希腊股市出现上涨,金融指数攀升3%,希腊政府的两年期借贷成本也降至五个月以来的最低点。换句话说,希腊本轮债务危机终于迎来一缕曙光。

不是所有的危机都能像希腊债务危机那样迎来曙光,尤其是那些涉及地缘政治和历史认识问题的危机。但不管是新危机还是老危机,相关各方还是应该抱着诚意去解决,别拖来拖去,把新危机拖成老危机,老危机拖成解不开的死结。

## 财富三明治

# 不长进,外卖鼻祖也“躺枪”

崔滨

没招谁没惹谁,麦当劳、肯德基和必胜客这些美国快餐外卖巨头,本周就被《华尔街日报》拿来敲打:“在中国本土互联网外卖企业的不断扩张下,洋快餐的优势正不复存在。”

让这间老牌财经媒体如此火大的,是本周这些洋快餐陆续公布的二季度财报,他们在中国市场的销售业绩,整齐划一地掉头向下。而为了稳固中国这个庞大的市场,扭转颓势,麦当劳选择用萌萌哒小黄人套餐招揽顾客,肯德基则用更讨好中国口味的新菜单和早餐组合,意图重振雄风。

而这更加让《华尔街日报》恨铁不成钢,直截了当地提醒本国的快餐巨头们:你们竞争力下降不是菜单,而是送餐。“西方连锁餐厅在中国受到欢迎主要有两个原因:它们来自国外,而且可以送餐上门。”

的确,且不说在美国,麦当劳、必胜客就是靠着把汉堡炸鸡、披萨奶昔飞速送餐上门发家



致富的,就是在中国,肯德基早在2008年就开始的“宅急送”外卖送餐,绝对是中国最早的外卖O2O业务。

但深耕中国20多年的西方快餐口味教育,提前了7年的外卖送餐服务,在本土外卖O2O强大资本的推广面前,像炸鸡的脆皮一样一触即裂。

就像现在,无论你是用饿了么,还是美团,只要打开App,周边3公里之内的各种菜式、口味

的外卖服务扑面而来,别说区区汉堡披萨,连麻辣小龙虾,涮肚麻辣烫都能送餐上门,我为什么要在洋快餐这一棵树上吊死呢?更何况,这些洋快餐巨头们还不屑于接入本土外卖O2O平台。

哪怕你就是钟情于汉堡炸鸡,价格这个简单粗暴但却无比致命的商业竞争要素,也能让众多消费者轻易地拥抱本土快餐。为了争夺用户占领市场,中国互联网公司可是不惜血本拿真金

白银发补贴的,什么优惠券、满额减,常常会有订了好几个人的饭,只花不到10块钱的超值消费。至于肯德基,必胜客的“宅急送”,哪怕就在对街的小区,对不起,单单外卖送餐就要8块钱。两相比较之下,曾经环绕洋快餐的赢家光环,自然黯淡无光了。

也许在洋快餐经营者们心里,曾经想过企业的一万种死法,但无论如何他们也想不到自己有一天会死在外卖O2O手里。如此冤枉而悲壮的“被躺枪”,恰是如今互联网经济对传统商业模式革命性颠覆的注脚。在洋快餐之前,唱片、零售、电台,甚至本就是互联网革命性产品的BBS、微博,无不在IT新贵和巨量资本的冲击下逐渐凋零。

在互联网商业的战场里,谁也不能预知未来,身处其中的人只能以临渊履冰的状态,不断创新前行,才能保持自己的行业地位,哪怕你是曾经领中国快餐风气20余年的洋快餐巨头,哪怕你是中国最早尝试外卖O2O的先驱,不长进,老师傅也照样被乱拳打倒。

## 一周声音

“在(潘基文)秘书长与(东亚)地区各国领导人、包括日本领导人的多次会晤中,他在此问题上态度都是一贯的,即在谦虚反省历史的基础上,东亚各国通过真诚和解与合作,共同迈向美好未来。”

——联合国秘书长潘基文的发言人杜加里克12日说。

“日本媒体报道的所谓美国通过外交渠道要求韩国总统朴槿惠不要出席中国政府纪念抗日战争胜利70周年相关活动的內容不属实,这在外交上是不可能发生的事情。”

——韩国外交部近日对日本媒体刊发的歪曲报道迅速回应。

“好战狂宣扬所谓的‘惩戒’和‘进行可剿灭的应对态势’都是狂热于战争的妄言。在祖国解放70周年、民族自主统一愿望高涨之际,有关势力却在虎视眈眈地寻找侵略朝鲜的机会,执迷不悟地进行战争演练。”

——朝中社12日发表文章对韩美“2015综合火力剿灭训练”一事作出正式回应。

“现在印度该知道,除了一个想利用印度达到目的的国家,其实自己没啥真正的朋友。”“莫迪的外访,全都白搭了。”

——印度《经济时报》12日报道称,美俄中三国就联合国安理会改革谈判持反对态度。印度网友对此表示心里很不舒服。

“汉语好难啊!我太太比我学得好了。中国人也学英语,英语也不简单,但你们学得真不错。”

——美国驻华大使鲍卡斯13日在参观云南民族博物馆时透露自己正在努力学汉语。

“他们想了解我们的军事能力,而且数次试图阻止我们发动战争,帮助地球维持和平状态。”

——第六位登上月球的美国前宇航员米切尔近日爆料,外星人曾来地球阻止美国和前苏联爆发核战争,并称美军高级官员也支持他的说法。

“我们只用不到一年时间便成功研制出一种有效且副作用很小的疫苗。这是一项极大挑战,同时也是一个不错的成就。”

——西班牙马德里卡洛斯三世医院医生阿苏瓦加说,通常类似埃博拉病毒疫苗的研究要花费数年时间,但在各方专家的通力合作下,这一进程被大大缩短。

“应当记住,有许多英国军人在二战期间在亚洲阵亡,这值得纪念。”

——英国外交大臣哈蒙德12日表示,英国将派出代表参加9月3日的北京阅兵式,但他拒绝进行详细解释。

(赵恩霆 整理)

## 涨知识

2013年4月17日 美国  
得克萨斯州化肥厂爆炸

这次大爆炸造成至少10栋建筑起火,35人死亡,160多人受伤,约70栋民宅被毁。这是美国历史上最严重的大爆炸事件之一,美国地质调查局将其定为一个2.1级的地震。最终调查并未发现任何“人为造成的因素”,更倾向于是一起工业事故。但事发化肥厂被发现存在经营漏洞:涉嫌违规储存危险品,危险品储量超过政府规定上报最低限量的1350倍,却没有按要求向国土安全部上报,致使这一联邦机构直到爆炸发生,才得知这家化肥厂的存在。

2005年6月24日 美国  
气体钢瓶分装厂火灾

最初泄漏及着火点是处于残气瓶储放区内的丙烷钢瓶,4分钟后火势已波及厂内整个可燃性钢瓶储存区,厂区内不时传出爆炸声响。事故造成分装厂厂房及气体钢瓶储存区严重烧毁,总计约有8000个可燃性气体钢瓶付之一炬。波及邻近小区的钢瓶碎片,最远距厂区约243米,造成邻近小区内房舍起火、车辆损毁、贯穿墙壁、窗户破碎、建筑物

# 世界七大化学品灾难

损坏等;乙炔钢瓶更因爆炸破裂而造成瓶内石棉材料四处飞散,导致1平方公里范围内空气严重污染,1人因吸入有害烟雾引发气喘复发不幸致死。

2001年9月21日 法国  
图卢兹化肥厂爆炸

法国南部城市图卢兹的Toulouse AZFGP化肥厂约300吨至400吨粒状硝酸铵爆炸,导致29人死亡,约2500人受伤。事故不仅毁坏了大部分厂房,也使方圆几公里内的建筑遭受损坏,直接经济损失达23亿欧元。设在法国东北部斯特拉斯堡的法国地震监测站说,这次爆炸引起的地震波相当于一场3.4级地震。爆炸的气浪摧毁了周围6公里半径内的近3万套住房,以及几百家企业。爆炸发生后,图卢兹剩余的4家危险企业被请出了该市。

1991年6月26日 日本  
千叶甲醇精馏塔爆炸

日本狮子株式会社千叶工场,在新型表面活性剂“α-萘基脂肪酸酯”生产中,由于甲醇和过氧化氢反应生成微量的甲基过氧化物,并在精馏塔停止运转过程中,在局部浓缩发热导致爆炸。爆炸

发生在精馏塔的上部(从第5层至第26层约7米),塔顶至第4层落至地下,塔壁碎片最大飞至1300米外。据推算,爆炸当量相当于10至50公斤TNT炸药。爆炸造成2人死亡,1人重伤,1人中度受伤,11人轻伤,爆炸碎片和冲击波使厂内319个场所遭破坏。

1988年11月9日 印度  
马弗罗炼油厂储罐区爆炸

爆炸使3座石脑油储罐、2座苯储罐及许多管道遭到破坏,爆炸冲击波及5公里范围。据当地警方及消防部门宣称,当时油罐上笼罩着蒸气云,大火包围了整个罐区,由于每只7000吨至8000吨的储罐存有大量石脑油和苯,罐内空气与挥发的蒸气混合,在罐内压力作用下,大量逸出罐外,形成大火,造成灭火工作困难,大火持续了28个小时才被扑灭。事故造成22人死亡,12人重伤,15人轻伤。

1984年11月19日 墨西哥城  
液化石油气站爆炸

爆炸造成542人死亡,7000多人受伤,35万人无家可归。爆炸发生的地区设有墨西哥石油公司的集气设备、精制设备和储罐设备,

以及7家民间公司的储存、充气设施。爆炸时该气站共储存了80000桶液化石油气。首先是一家民间公司乌尼瓦斯公司在向一液化石油气槽车充气过程中发生爆炸,接着乌尼瓦斯公司和墨西哥石油公司的储存设施相继发生爆炸。爆炸引起的火柱高达200多米,一直持续了7个多小时才被扑灭。结果有4台储罐和110台卧式储罐爆炸起火,共烧掉液化石油气11356立方米。

1976年7月10日 意大利  
塞韦索化学污染事故

1976年,意大利北部塞韦索市附近一家化工厂发生二恶英泄漏事故,造成约2吨化学药品扩散到周围地区。当地居民产生热疹、头痛、腹泻和呕吐等症状,许多飞禽和动物被污染致死。塞韦索的居民直至泄漏事故两个多星期后才被安排撤离该地区。二恶英毒性比DDT高出1万倍,有致癌和致畸作用。事隔多年后,当地居民中畸形儿出生率仍居高不下。针对此次事故,欧盟的前身欧共体于1982年6月颁布了《塞韦索法令》,列出180种危险化学品物质及其临界量标准。而“塞韦索企业”也成为危险企业的代名词。

据三联生活周刊